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[image: E:\Энергосбережение\energosberezhenie\0a1c8eb3cdff46b0532c6625a86c2c54.jpg]Тема 1. Тепло та температура.
Цілі: освітні – сформувати поняття теплота, температура і внутрішня енергія; ознайомити учнів з одиницями виміру теплоти і температури; розглянути основні види термометрів; на прикладі закону перетворення та збереження енергії пояснити справедливість застосування його для тепла; розглянути теплообмін та його види;
розвивальні – розвивати світогляд про теплові явища, розвиток навичок аналізу та порівняння, розвиток логічного і креативного мислення;
виховні – виховувати прагнення досліджувати навколишній світ, вміння взаємодіяти під час вивчення навчального матеріалу.
Тип заняття: комбіноване.
Основні поняття і терміни: теплові явища, нагрівання, охолодження, випаровування, конденсація, плавлення і твердіння речовин, повторюваність явищ, теплопередача, теплопровідність, конвекція, випромінювання.
Методи і методичні прийоми: словесні, опитування, бесіда, розповідь, робота з підручником, наочні (демонстрація наочного обладнання), практичні.
Обладнання: різні види термометрів, спиртівка, посудина з водою, ложка, пробіркоутримувач.
Хід заняття
[image: E:\Энергосбережение\energosberezhenie\s320x24066.jpg]І. Організаційний момент
Вітання. Коротке налаштування на роботу.
Уся історія розвитку цивілізації – історія пошуку джерел енергії. Сьогодні людство не може себе уявити без елементарних послуг і зручностей і, як наслідок цього, використовує з кожним роком все більше і більше енергії. Чому? Насамперед тому, що вона зручна у використанні. На сьогодні швидкість використання джерел енергії перевищує швидкість їх утворення, а це означає, що однією з найбільш гострих проблем у ХХІ столітті є раціональне використання енергії. Адже енергія – це можливість подальшого розвитку індустрії, одержання стійких урожаїв, благоустрій міст і надання допомоги природі в заліковуванні ран, завданих їй цивілізацією. Тому розв’язання енергетичної проблеми вимагає глобальних зусиль. Кожен мешканець нашої планети має усвідомити відповідальність за майбутнє своєї «домівки». Нам всім просто необхідно навчитися заощаджувати енергію, яку споживаємо. Саме виходячи з цього ми починаємо вивчати наш курс «Енергозбереження». Енергозбереження – заходи, спрямовані на заощадження теплової та електричної енергії, а також використання альтернативних джерел енергії.
[image: E:\Энергосбережение\energosberezhenie\power_www.v-novodvinske.ru_-300x300.jpg]ІІ. Актуалізація знань
Бесіда за питаннями:
1. Що таке теплові явища?
2. Яким приладом вимірюють температуру?
3. В яких одиницях прийнято визначати температуру?
4. Наведіть приклади теплових явищ.
[image: E:\Энергосбережение\energosberezhenie\524222-132122005850941-John-Tobey.jpg]ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
Усе життя ми стикаємося з тепловими явищами. Матеріал сьогоднішнього уроку допоможе нам дізнатися, чому буває вітер і чому взимку замерзає вода, чому на сонці тепло, а в тіні прохолодно, чому інколи влітку в сонячну днину лопають гумові кулі, чому, виходячи після купання з води, нам прохолодно, як пристосовуються до сезонних змін температури живі організми, які явища повторюються рік у рік, день у день, та інші не менш цікаві явища у житті. Сьогодні будемо вивчати тему «Тепло та температура». 1 слайд
Наведу кілька простих прикладів. Якщо знадвору до кімнати внести шматок льоду, він розтане, вода, що утворилася з нього, нагріється, а через певний час випарується. Нагріваються всі тіла, що знаходяться в кімнаті, в якій працює нагрівач. Якщо на гарячу плиту поставити каструлю з холодною водою, то каструля і вода нагріваються, тіло, яке знаходилось у теплому приміщенні, стає холодним, якщо його винести на мороз. Ви помітили, що в наведених прикладах використовуються слова: тіло, тепло, тобто йдеться про так званий тепловий стан тіла або його температуру.
[image: http://www.tavanir.org.ir/images/icon-med-mngspend.png]ІV. Вивчення нового матеріалу
Що є головним джерелом тепла на Землі?
Головним джерелом тепла на Землі є Сонце. Воно розтоплює навесні сніг, випаровує калюжі. З ним пов'язана зміна пір року. Від нього залежить, холодним чи теплим буде день. Більшість інших джерел тепла так чи інакше пов'язані із Сонцем. Вугілля, нафта, газ зберігають у собі накопичене протягом мільйонів років тепло сонячних променів. Вітер також зобов'язаний своєю діяльністю променям Сонця.
Звідки береться тепло?
Першою людиною, яка відповіла на це запитання, був американський інженер, політик, природознавець Бенджамін Томпсон, відомий в історії науки як граф Румфорд. Працюючи над удосконаленням тогочасних гармат, він запропонував свердлити невеличкі отвори у гарматному стволі. При цьому свердла швидко нагрівалися і ламалися. Румфорд здогадався, що нагрівання виникало в результаті тертя. Отже, виникнення теплоти пов'язане зі швидкістю руху молекул — частинок, з яких складаються тіла. Прикладами теплових явищ є: нагрівання, охолодження, випаровування, конденсація (перехід речовини з газоподібного стану в рідкий), плавлення і твердіння речовин. Усі вони супроводжуються зміною температури. Питання:
· Які з цих явищ ви спостерігали в довкіллі?
· Чому, коли ви виходите з води, вам прохолодно?
Явище випаровування супроводжується виділенням тепла у простір, тому людині після купання прохолодно.
· Чому рано навесні, коли тане сніг, на вулиці прохолодно, незважаючи на ясні, сонячні дні?
Танення снігу називають явищем плавлення, яке супроводжується вбиранням тепла з простору. Тому в період танення снігу навесні завжди прохолодно.
· Поясніть таку народну прикмету: коли вранці випала роса, день буде теплим?
Явище конденсації супроводжується виділенням тепла у простір.
ТЕПЛОТА – це енергія, що виникає за наявності тіл, яка визначається інтенсивним хаотичним рухом молекул і атомів, з яких складаються речовини, із різною температурою. Теплота вимірюється в калоріях. Калорія – це величина теплової енергії, необхідної для збільшення температури одного грама води на один градус. Мірою інтенсивності руху молекул є температура. Кількість теплоти, яким володіє тіло при даній температурі, залежить від його маси; наприклад, при одній і тій же температурі у великій чашці з водою полягає більше теплоти, ніж у маленькій, а у відрі з холодною водою його може бути більше, ніж у чашці з гарячою водою (хоча температура води у відрі і нижча). Теплота грає важливу роль в житті людини, в тому числі і у функціонуванні його організму. Частина хімічної енергії, що міститься в їжі, перетворюється на теплоту, завдяки чому температура тіла підтримується поблизу 37°С. Тепловий баланс тіла людини залежить також від температури навколишнього середовища, і люди змушені витрачати багато енергії на обігрів житлових і виробничих приміщень взимку і на охолодження їх влітку. Велику частину цієї енергії постачають теплові машини, наприклад котельні установки і парові турбіни електростанцій, що працюють на викопному паливі (вугіллі, нафті) і виробляють електроенергію. До кінця 18 ст. теплоту вважали матеріальною субстанцією, вважаючи, що температура тіла визначається кількістю «калорічної рідини», яка міститься в ній, або «теплорода». Пізніше Б.Румфорд, Дж. Джоуль і інші фізики того часу шляхом дотепних дослідів і міркувань спростували «калоричну» теорію, довівши, що теплота невагома і її можна отримувати в будь – яких кількостях просто за рахунок механічного руху. Теплота сама по собі не є речовиною – це всього лише енергія руху його атомів або молекул. Саме такого розуміння теплоти дотримується сучасна наука. 2 слайд
На основі теорії теплоти, М.В. Ломоносов відкрив закон збереження енергії, який полягає в тому, що енергія нізвідки не з’являється і нікуди не зникає, вона лише переходить з одного виду в інший. 3 слайд
На сучасному етапі вам вже відомі такі види енергії, як електрична, атомна, енергія води, сонця та вітру. 4, 5 слайди
І вже в ХІХ ст. було з’ясовано, що тепло є також одним з видів енергії. Отже, закон збереження і перетворення енергії справедливий і для тепла. В нашому повсякденному житті ми неодноразово спостерігали дію цього закону. Наприклад: нагрівання праски (електричний струм проходить через нагрівач приладу, виділяється тепло і праска стає гарячою – тобто електрична енергія перетворюється в теплову). У навколишньому світі відбуваються різні фізичні явища, які пов’язані з нагріванням й охолодженням тіл. Такими словами, як «холодний», «теплий» й «гарячий», ми вказуємо на різний ступінь нагрітості тіл. Ступінь «нагрітості» тіл характеризують уже знайомою нам фізичною величиною — температурою.
Температура визначає напрямок теплообміну — при теплообміні внутрішня енергія переходить від тіла з більшою температурою до тіла з меншою температурою.
[bookmark: more]Якщо тіла можуть обмінюватися теплом, але теплообміну між ними не відбувається, то температури цих тіл однакові. Говорять, що в цьому випадку тіла перебувають у тепловій рівновазі. При тепловій рівновазі двох тіл енергія, передана щомиті від першого тіла другому, у середньому дорівнює енергії, переданій від другого тіла першому,— у результаті внутрішня енергія кожного тіла залишається незмінною. Температура характеризує: ступінь нагрітості тіл, напрям теплообміну між тілами, середню швидкість руху молекул. 
Проведемо дослід: візьмемо склянку холодної води і опустимо в неї гарячу ложку. Через деякий час температура води і ложки стане однаковою, тому що ложка буде віддавати тепло в воду, тобто температура ложки буде знижуватись, а температура води підвищуватись. При цьому можна переконатися, що передача теплоти (теплопередача) відбувається не відразу всім частинкам ложки одночасно, а поступово. Спочатку нагрівається та частина ложки, яка знаходиться в гарячій воді, а потім поступово і вся ложка. [image: C:\Users\user\Downloads\22.png]
Дифузія при високій температурі відбувається швидше. Це означає, що швидкість руху молекул і температура зв’язані між собою. При підвищенні температури швидкість руху молекул збільшується, при зниженні — зменшується. Отже, швидкість руху молекул залежить від температури тіла. Оскільки зі швидкістю руху молекул тіла пов’язана його температура, то хаотичний рух молекул, з яких складаються тіла, називають тепловим рухом. Тепловий рух відрізняється від механічного тим, що в ньому бере участь дуже багато частинок і кожна рухається безладно. Наприклад, якщо кинути на підлогу з деякої висоти пластилінову кульку, то після того як кулька вдариться об підлогу, вона зупиниться. Чи означає це, що механічна енергія, якою володіла куля, безвісти зникла? Очевидно, ні. Механічна енергія перетворилася в іншу форму енергії.
Що ж являє собою ця інша форма енергії?
У результаті удару об підлогу пластилінова кулька нагрілася й деформувалася. При цьому швидкість теплового хаотичного руху молекул кульки збільшилася. Таким чином, механічна енергія кульки не «зникла», а перейшла в так звану внутрішню енергію. Очевидно, ця «внутрішня» енергія пов’язана з рухом і взаємодією частинок, з яких складається тіло. Суму енергії хаотичного руху й енергії взаємодії частинок (атомів і молекул), з яких складається тіло, називають внутрішньою енергією.
6 слайд
На зміну внутрішньої енергії впливають три ознаки: зміна температури тіла, зміна агрегатного стану, зміна хімічного складу.
Процес передачі тепла від більш нагрітих ділянок тіла до менш нагрітих у результаті теплового руху і взаємодії частинок (молекул), з яких складається тіло, називається теплопровідністю. 7 слайд
Тіла і речовини, що погано передають теплоту, називаються теплоізоляторами. Різні речовини по – різному проводять тепло. Кращі провідники тепла – метали (особливо срібло, мідь). Найгірше проводять тепло теплоізолятори – повітря, повсть, деревина. 8 слайд
Погана теплопровідність повітря використовується в наших будинках – шар повітря між подвійними скельцями вікон є прекрасним теплоізолятором.
Таблиця теплопровідності
	Речовина
	Коэфіцієнт теплопровідності

	Срібро
	428

	Мідь
	397

	Золото
	318

	Алюміній
	220

	Латунь
	125

	Залізо
	74

	Сталь
	45

	Свинець
	35

	Цегла
	0,77

	Вода
	0,6

	Сосна
	0,1

	Повсть
	0,057

	Повітря
	0,025


Тіла і речовини, які добре передають теплоту, називають теплопровідниками.
 9 слайд
При нагріванні води або повітря в них відбувається конвекція (лат. сonvectio – «перенесення») – процес переміщення теплих і холодних потоків речовини. При цьому тепло переміщається (переноситься) разом з речовиною. Це призводить до циркуляції (колообігу) мас води чи повітря. У результаті відбувається швидке перемішування речовини і вирівнювання температури. Зокрема, на процесі конвекції заснована система обігріву кімнати за допомогою батарей. Ще більшу роль відіграє конвекція в атмосфері Землі – саме конвекція лежить в основі процесів утворення вітрів, в тому числі бризів, мусонів і пасатів. Головною її причиною є, звичайно ж, Сонце. Воно сильніше розігріває окремі області земної поверхні. Це призводить до нагрівання повітря над ними і, отже, до його розширення. Виникаюча одночасно циркуляція теплого і холодного повітря веде до його постійного руху та перемішування. Складне, до кінця не пояснена вченими, життя повітряних потоків вирівнює нерівномірності клімату нашої планети. 10 слайд
Існує джерело енергії, яке грає дуже важливу роль у природі – сонячне випромінювання. Передача енергії в цьому випадку відбувається за допомогою променистого теплообміну, з яким ми часто зустрічаємося в побуті. Якщо ви запалите настільну лампу і підставите руку, то відчуєте тепло.
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Точно так же шляхом променистого теплообміну ми відчуваємо тепло від багаття, нагрітої печі, розпеченого шматка металу або тліючого вугілля і т. д. Цей вид теплообміну не пов'язаний ні з теплопровідністю і ні з конвекцією. Променистий теплообмін має іншу природу. Такий вид поширення тепла носить назву теплового випромінювання, при цьому тепло передається від одного тіла до іншого без жодного посередника. Саме завдяки випромінюванню Земля нагрівається Сонцем. При цьому теплове випромінювання Сонця, як і світло, приходить до нас через «порожній» космічний простір. 11 слайд
В дійсності будь – яке нагріте тіло віддає тепло одночасно кількома способами: і конвекцією, і теплопровідністю, і випромінюванням.
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Темна поверхня краще поглинає і випромінює тепло, ніж світла, тому влітку багато людей віддають перевагу світлому одягу.
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Для вимірювання температури тіл використовують спеціально призначені вимірювальні прилади, що називаються термометрами. Перша шкала: 0 градусів – температура суміші води і льоду і 80 градусів – температура кипіння води була запропонована французьким вченим Реомюром в 1730 році і носить його ім'я. 12 слайд
Друга шкала була запропонована в 1742 році шведським вченим А. Цельсієм, який побудував температурну шкалу і виготовив термометр. 13 слайд
В основу вимірювання температур покладено знаходження функціональної залежності певної властивості тіл від температури і побудова за нею температурної шкали. В основу рідких термометрів (ртутного чи спиртового) покладено залежність об’єму рідин від температури. Щоб кількісно визначити температуру тіла, недостатньо лише зафіксувати зміну об’єму рідини. Необхідно також надати їй числове значення, тобто, як кажуть, проградуювати шкалу приладу. Для цього обирають опорні (реперні) точки, які повинні легко відтворюватись. Реперними точками можуть бути температури плавлення льоду та кипіння води (00С і 1000С), які мають сталі значення за нормального атмосферного тиску. Одиницю температури за шкалою Цельсія, називають градусом Цельсія. 14 слайд
Користуючись другим законом термодинаміки, англійський фізик Кельвін в 1848 р. запропонував дуже точну і рівномірну, яка не залежить від властивостей робочої речовини, шкалу. Вона отримала назву термодинамічної температурної шкали (шкали Кельвіна). Остання заснована на рівнянні термодинаміки для оборотного процесу (циклу Карно). 13 слайд
Нині за міжнародною системою (СІ) за основну одиницю температури визнано Кельвін (позначається К), який за розміром рівний градусу Цельсія: 1К = 10С. Крім Міжнародної практичної температурної шкали існує ще шкала Фаренгейта, запропонована в 1715 р. 15 слайд
Шкала побудована шляхом поділу інтервалу між реперними точками плавлення льоду і кипіння води на 180 рівних частин (градусів), позначених знаком °Ф. По цій шкалі точка плавлення льоду дорівнює 32, а кипіння води 212°Ф.
Першим хто намагався виміряти температуру був Галілео Галілей. 16 слайд
До вивчення теплових явищ він підійшов з позиції механічної природи тепла. Термометри, які робив Галілей (близько 1592 р.), складалися зі скляної кулі, наповненої повітрям, від нижньої частини кулі відходила трубка, частково заповнена водою, що закінчувалася в посудині, також наповненою водою. Висота стовпчика залежала як від температури, так і від атмосферного тиску, і вимірювати таким термометром більш – менш точно було неможливо. В ці часи сама ідея, що повітря може давити на землю, здавалося досить дикою. Тому термометр Галілея вимірював досить невизначену величину, але навіть такий термометр дозволяв порівнювати температуру різних тіл в один і той же час й у тому ж самому місці. Уже тоді за допомогою ще недосконалого термометра лікар й анатом Санкторіус із Падуанського університету почав вимірювати температуру людського тіла. Для цього він сам, не знаючи про Галілея, побудував схожий термометр. Історія термометра багато чим зобов'язана діячу 18 століття – Отто фон Геріке. 17 слайд
Він побудував гарний термометр, який складався з латунної кулі, заповненої повітрям, і вигнутої у формі букви U трубки зі спиртом. На його термометрі в середині шкали стояла крапка, біля якої покажчик зупинявся при перших заморозках, – цю крапку й вибрав Гаріке за початок шкали. Ясно що такий вибір був умовний, але все – таки Гаріке зробив перший крок.
Згадаємо ще й роботу Ньютона «Про шкалу ступенів тепла й холоду», опубліковану в 1701 р., у якій описана 12 – ти градусна шкала. Нуль він помістив там же, де поміщаємо його зараз і ми, – у крапці замерзання води, а 12 градусів відповідали температурі здорової людини. Перший сучасний термометр був описаний в 1724 р. Даніелем Фаренгейтом, склодувом із Голландії. Різні термометри Фаренгейта можна було звіряти один з одним, порівнюючи їхні покази в різних «опорних» точках шкали. Тому вони прославилися своєю точністю. Така шкала використовується в Англії й США.
Класифікація приладів для вимірювання температури – термометрів.
 18,19 слайди
Прилади для вимірювання температури розділяються залежно від властивостей речовин що в них використовуються і поділяються на наступні групи з діапазоном показань:
1) Термометри розширення (-190…+6500С) засновані на властивості тіл змінювати під дією температури свій об’єм.
2) Манометричні термометри (-160…+6000С) працюють за принципом зміни тиску рідини, газу або пари з рідиною в замкнутому об’ємі при нагріванні або охолодженні цих речовин.
3) Термометри опору (-200…+6500С) засновані на властивості металевих провідників змінювати залежно від нагрівання їхній електричний опір.
4) Термоелектричні термометри (-50…+18000С) побудовані на властивості різнорідних металів і сплавів утворювати в парі (спаї) термоелектрорушійну силу, що залежить від температури спаю.
5) Пірометри (-30…+60000С) працюють за принципом вимірювання випромінюваної нагрітими тілами енергії, що залежить від температури цих тіл.
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Бесіда:
1. Як ви гадаєте, чому про деяких людей говорять, що вони надто енергійні?
2. Як ви вважаєте, коли ми знімаємо покази термометра, то визначаємо температуру тіла чи температуру самого термометра?
3. Як відомо, при вимірюванні температури змінюється не лише об’єм термометричної рідини, а й скляної колби, в якій вона міститься. Чи впливає це на покази термометра і як?
4. Яким способом відбувається передача тепла від батареї опалення до повітря в кімнаті?
5. Чому сковороду роблять з металу, а ручку до неї – з дерева чи пластмаси?
6. Проведення досліду із смугастою склянкою (с. 14 посібника для вчителя).
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· §1 (опрацювати), вивчити терміни на с.15;
· відповісти на питання 2,3 на с.14 (підручник);
· зробити дослід 1 на с.14 (підручник).
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